
 
ZADANIE T3 

 
 
RozwiąŜ dowolnie wybrane dwa zadania z podanych niŜej trzech zadań: 
 
Nazwa zadania: „ Śmigłowiec” 
 
A. Oszacuj moc silnika śmigłowca, jeŜeli jego model w skali 1:25, zbudowany z tych samych 
materiałów, utrzymuje się w powietrzu przy pomocy silniczka 6,4 W. 
 
 
ROZWIĄZANIE ZADANIA T3 
 
A. Niech ρ oznacza gęstość powietrza, S – pole przekroju strugi powietrza, a ϑ  - prędkość 
strumienia powietrza przepływającego przez powierzchnię zakreślaną przez śmigło. W czasie 

t∆  śmigło odrzuca w dół powietrze o masie 
    tSm ∆=∆ ϑρ .        (11) 
Zmiana pędu powietrza wynosi 

tSmp ∆=⋅∆=∆ 2ϑρϑ ,      (12) 
 
zatem siła działająca na śmigłowiec jest równa 
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Aby śmigłowiec mógł się unosić w powietrzu, siła ta musi równowaŜyć jego cięŜar, 

2ϑρSgM =⋅ .       (14) 
 
Przyrównując moc silnika do energii kinetycznej uzyskiwanej przez strumień powietrza 
w jednostce czasu mamy 
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 Korzystając następnie z równania (14) otrzymujemy 
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Niech typowe wymiary liniowe modelu i zwykłego śmigłowca będą równe odpowiednio r i R 
(r : R = 1:25). Wtedy 23  , RSRM ∝∝ , czyli 
 

2/7RP ∝ ,       (17) 
zaś moc silniczka zainstalowanego modelu,  
 

2/7rP ∝′ .       (18) 

Stosunek mocy ( ) 72/7 5//  wynosi/ ==′′ rRPPPP , zatem moc zwykłego śmigłowca jest 
w przybliŜeniu równa 
 

. 500 4,655 77 kWWPP =⋅=′=  



 
Punktacja: 
 
Zad. 3A (0 – 10  pkt): 
 
1. Wyznaczenie siły działającej na śmigłowiec (równanie (13)) :    0 – 3 pkt; 
2. Zapisanie warunku na równowagę sił (równanie (14)):     0 – 1 pkt; 
3. Wyznaczenie mocy silnika (równanie (16)):      0 – 2  pkt; 
4. Wyznaczenie zaleŜności (17 ) i (18):       0 – 2 pkt; 
5. Obliczenie szukanej mocy silnika:       0 – 2 pkt. 


